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Навчально-виховний процес у вищій школі потребує ґрунтов-
ного психолого-педагогічного забезпечення, високої психоло-

гічної та педагогічної культури викладацького складу. Ситуація 
ускладнюється тим, що у багатьох вищих навчальних закладах 
немає психологічної служби. Тому на викладачів, особливо тих, 
хто виконує функції порадників академічних груп, покладаються 
також функції психологів-практиків (вивчення психологічних 
особливостей особистості студента і групи, допомога студентам в 
адаптації до навчання, до проживання в гуртожитку, розв’язання 
проблем, що виникають у спілкуванні тощо). 

Важливою проблемою є розробка ефективних методик 
викладання у вищій школі. Особливої ваги набирають пси-
хологічні знання в процесі переорієнтації навчання з підходу, 
сконцентрованого на викладачі (коли викладач був централь-
ною фігурою навчального процесу: видавав завдання, визначав 
обсяг матеріалу, напрям навчального процесу, контролював за 
навчанням студентів тощо), до підходу, центральною фігурою 
якого стає студент, який навчається, актуалізуючи свій досвід, 
використовуючи знання колег, допомогу викладача, найновішу 
літературу, постійно вправляючись практично.

Усі учасники навчально-виховного процесу у вищій школі 
(студенти, викладачі, адміністрація, допоміжний персонал 
тощо) є суб’єктами, тому структура цього процесу – суб’єкт- 
суб’єктна: всі його учасники мають власну мотивацію, мету, 
особистісні й індивідуальні риси та особливості, оцінюють і 
бачать ситуації часто по-різному, потребують індивідуального 
підходу та унікальних рішень і дій тощо.

Виокремлені проблеми в процесі навчальної підготовки 
аспірантів актуальною та обґрунтованою роблять дисципліни 



4

Ï å ð å ä ì î â à

«Психологія вищої школи», а посібник, який запропонувала 
група авторів кафедри психології Львівського національного 
університету імені Івана Франка, укладено для допомоги в опа-
нуванні цієї навчальної дисципліни.

Мета навчального посібника – ознайомити читачів з психо-
логічними особливостями діяльності студентів і викладачів у 
навчальному процесі вищої школи. Дати знання, вміння, нави-
чки з психології, які допомогли б майбутнім викладачам вищої 
школи та науковцям розробляти й застосовувати ефективні 
методики викладання, результативно використовувати вла-
стивості психічних процесів, розвивати індивідуальні особли-
вості особистості студентів, грамотно спілкуватись, пізнавати 
себе, бути самоефективними тощо.

Види діяльностей, в яких аспіранти можуть застосувати 
отримані знання: дидактична, науково-дослідна, методична, 
організаційна, виховна, педагогічна. Також зможуть використати 
здобуті знання та вміння для розв’язування задачі, проблем, які 
виникають у навчальному процесі та виховній роботі зі студен-
тами, розуміти себе та інших, будувати ефективне спілкування, 
організовувати командну взаємодію, будувати власну кар’єру.

Опрацювання навчального посібника має на меті сприяти 
формуванню та розвитку у читачів таких фахових компенцій.

Знання та розуміння / Knowledge and understanding 
Ознайомлення з сучасними теоріями педагогічної та вікової 

психології у навчанні дорослих. Розуміння механізмів психічних 
процесів, які беруть участь у засвоєнні знань, виробленні умінь 
і навичок у професійній підготовці студентів у вищій школі. 
Усвідомлення механізмів научіння, сутності мотивації до нав-
чання та інших видів діяльності. Знання механізмів взаємодії 
студентів у групі, розвитку командних процесів. Розроблення 
та реалізація проєктів, враховуючи власні дослідження, які 
дають змогу переосмислити наявне та створити нове цілісне 
знання та/або професійну практику, розв’язання значущих 
соціальних, наукових, культурних, етичних та інших проблем. 
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Застосування знань і розумінь / Applying knowledge and 
understanding

Уміння застосовувати знання про психологічні особли-
вості осіб, що беруть участь у навчально-виховному процесі у 
вищій школі, використовувати знання про механізми психічних 
процесів і явищ, що супроводжують цей процес у практичній 
викладацькій діяльності. Опанування уміннями та навичками 
ефективного управління навчально-виховним процесом у ЗВО. 
Уміння досліджувати процес породження діяльності студента, 
уміння її коректувати у разі потреби. Уміння діагностовувати 
навчальні стилі, визначати їхні особливості, обмеження, пере-
ваги. Уміння проводити корекцію навчального стилю. Вивчати 
навчальну мотивацію студентів і на цій підставі застосову-
вати засоби ефективного стимулювання студентів. Самооцінка 
власної мотивації та самостимулювання. Уміння саморегуляції 
переживань і вольових процесів.

Критичний аналіз, оцінка і синтез нових та складних ідей. 
Формування тверджень / Making judgements
У процесі дискусій формувати здатність до критичного 

аналізу теорій і концепцій, що є підґрунтям сучасних мето-
дик викладання у вищій школі. Оцінка ефективності методик 
подачі навчального матеріалу, вибір засобів і стилів викла-
дання, адекватних змісту. Вироблення власної позиції та 
парадигми у розв’язанні наукових проблем, аргументоване 
їх обґрунтування під час викладання навчальних дисциплін. 
Спілкування в діалоговому режимі з широкою науковою спіль-
нотою та громадськістю в певній галузі наукової та/або про-
фесійної діяльності.

Комунікативні навички / Communication skills
Опанувати комунікативні уміння та навички, потрібні для 

викладацької діяльності. Засвоїти уміння та навички самопре-
зентації. Обмін досвідом з колегами, подання своїх методич-
них наробок у розробці лекцій і сценаріїв практичних занять, 
участь у відеотренігу проведення практичного заняття (лекції). 
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Репрезентація методичних прийомів на методичних семінарах 
кафедри, на науково-практичних конференціях різних рівнів. 
Уміння взаємодіяти зі студентами у діалоговому режимі без-
посередньо та опосередковано (через електронні технології). 

Ініціювання інноваційних комплексних проєктів, лідерство 
та повна автономність під час їхньої реалізації. Cоціальна від-
повідальність за результати прийняття стратегічних рішень. 
Здатність саморозвиватися і самовдосконалюватися протягом 
життя, відповідальність за навчання інших.

Навички навчання / Learning skills
Використання навчання студентів у вищій школі як засіб 

соціалізації людини. Уміння коректувати самооцінку та рівень 
домагань студентів для посилення ефективності їхнього нав-
чання. Вибір життєвого стилю. Здатність до саморозвитку, 
самовдосконалення, розвитку власної професійної компетент-
ності, удосконалення фахових умінь і навичок. Уміння керувати 
груповими процесами у студентській академічній групі, ство-
рення команди в студентських групах і кафедрах. 

Для самостійної роботи студентів було запозичено матері-
али, розміщені у вільному доступі на офіційних сайтах/ офіційних 
сторінках у соціальних мережах ЗВО, зокрема таких: Львівський 
національний університет імені Івана Франка, Буковинський 
державний медичний університет, Миколаївський національний 
університет імені В. О. Сухомлинського, Криворізький держав-
ний педагогічний університет, Західноукраїнський національ-
ний університет, Національний університет біоресурсів і приро-
докористування України, Harvard University, Edinburgh Business 
School, Heriot-Watt University, UK. Для самостійної роботи студен-
тів було запозичено матеріали, розміщені у вільному доступі на 
офіційному сайті Міністерства освіти і науки України.
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